



# 公益体彩 乐善人生

“

7月8日,“相约大乐透 泰安观摩团”一行34人,走进位于北京丰台体育中心的中国体育彩票开奖演播厅,成为2015年山东体彩首批走进开奖现场的观摩团。开奖现场,观摩团现场观看了摇奖全过程,零距离感受了体育彩票“阳光”开奖的魅力,见证了体彩的公开、公平和公正。

文/片 本报记者 张伟  
通讯员 刘凯



▲观摩团成员在开奖现场合影留念。

## 泰安观摩团 见证体彩“阳光”开奖

### 彩民零距离见证开奖 现场体验开奖氛围

7日下午6点半左右,泰安观摩团准时抵达北京丰台体育中心,工作人员向大家系统介绍了体彩的发展历程、公益金筹集使用情况,以及摇奖设备、摇奖流程等。7点半左右,大家陆续在安保人员安检下,逐个清点入场,相关物品也被要求寄存,任何人都不允许携带通讯工具。从观摩团成员身份核,摇奖设备打开之前的相关检测,体现了体彩工作人员的严谨与细致。

准备工作就绪后,“超级大乐透”摇奖正式开始。摄像机全程记录,公证员到场见证,观摩团成员现场监督。当大乐透第15078期的中奖号码“19、24、26、28、33+01、02”全部产生时,大家

都很激动,赶紧拿出彩票核对。

此次零距离活动的代表中有很多是体彩销售业主,虽然从事彩票销售多年,但真正来到“超级大乐透”开奖现场,亲眼看到、听到和见证全透明的开奖过程,内心感触很深。中国体育彩票“公开、公平、公正”的诚信理念更加深深地扎根在他们心中。

据国家体彩中心工作人员透露,为了展示体彩摇奖的公开、公正,接受广大彩民的现场监督,体彩中心开奖大厅早已向社会“敞开大门”,广泛邀请彩民朋友对开奖过程进行现场观摩。泰安彩民,成为2015年山东体彩首批走进开奖现场的观摩团。

### 晚八点停止彩票销售 数据封存全程接受监督

国家体彩中心开奖管理处相关负责人表示,目前超级大乐透、七星彩、排列3、排列5等摇奖类彩票游戏都有截止销售时间,一般都是晚上8点钟。

“全国截止销售以后,数据处会将所有数据刻在一张光盘上进行封存,交给公证处;公证处再把这套数据导出到一个单独的、与外界隔绝的电脑中,进行数据封存。通常所谓的封存多是指一个动作,但我们说的封存整个过程是由公证人员进行监督的,并且封存在公证人员手里。这个过程完成之后,数据报表需要同时盖上公证处和数据处的章,并交付相应人员签字,才可以传到摇奖演播大厅。他们接到这个传真并确认无误之后,才可以摇奖。这就是我们每天8点就结束销售,但一直到8点20多才进行摇奖的原因。”数据封存对保证彩票数据

安全、公正非常重要,整个流程中全程都有公证人员的监督、参与。

而在摇奖结束之后,国家体彩中心数据管理处会将摇奖结果同时输入销售系统和公证人员的验证系统,两个系统单独核算中奖注数及奖金数,然后互相对比,结果一致才承认计奖结果有效并向社会公布。

“这几年我们一直在严格执行这一套措施,我们并不会因为没有意外情况的发生而懈怠,反而一直在思考怎样查遗补缺。但是不可能每个彩民都熟知这个过程,即便我们再开放,也远远做不到所有人都了解。所以就需要我们一方面接受社会监督,另一方面还要主动去展示,如果在哪个环节出现疑问的话,我们就通过各种手段去答疑解惑。”开奖管理处相关负责人表示。



76岁的王先生展示试机球。



彩民在现场参观。



开奖现场。



本报记者获得的开奖参观监督证书。

#### 相关链接

### 彩民日记直击现场 “阳光”开奖赢得信任

每个与体彩相关的人,无论是彩民还是其他社会人士,都有一个亲眼见证开奖的愿望。体彩真的是公开、公正和公平的吗?历经两个小时的参观与见证,我总算得到了结果:“体彩阳光开奖,我看行!”

8日晚7点半左右,我们怀着疑问,经过层层安检,终于进入了期盼已久的“神秘”开奖直播大厅。一直以来,很多人都对开奖所用的那个类似于乒乓球的摇奖球感兴趣和疑惑,工作人员拿出了超级大乐透摇奖球的样品给大家观看。据介绍,摇奖球的使用和制作经过严格公证和审核,从国外进口,实心的,但因为材质独特,非常轻。

在坐到指定位置后,工作人员再次宣布了现场的纪律和注意事项,同时详细地讲解了整个开奖流程。随后,公证人员从保险柜中取出开奖专用的号码球,并对摇奖机和摇奖球进行了认真仔细的检查,按次序将摇奖号球轻轻地放入摇奖机,等待正式摇奖。

晚8点30分,终于到了开奖时间,由于是直播,大家都显得有些紧张,屏声敛气坐在位置上不敢发出声响,在现场公证人员的监督下,当一个个号码出来的时候,仿佛时间已经停滞,短短的几分钟时间,现场静得几乎能听到每个人的心脏跳动。随着主持人说出“感谢大家收看本期开奖节目,下次节目再会”的话语,大家这才松了一口气,气氛也很快活跃了起来,有的交流这次观看开奖的心得,有的则拿出彩票核对自己是否中奖。

走出神秘的开奖直播间,历经两个小时的不安顿时烟消云散,开奖直播间也不再“神秘”。有句俗话说,“耳听为虚,眼见为实”。“阳光开奖”让原本“神秘”的开奖过程变得透明,将大奖的诞生过程全程展现在观众面前,这样的方式,简单,但有效,真正体现了体彩的公开、公平和公正。